

★2024年2月5日

★星期一

★第8146期

★今日8版

中国新闻出版社广电报

★国内统一连续出版物号
CN 11-0293
★邮发代号1-50
★国外代号D-21报中报 媒中媒
欢迎扫码订中国新闻出版广电报

◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

凝心铸魂担使命 奋楫扬帆新征程

——全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育综述

□新华社记者 王子铭 孙少龙 范思翔

“坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作，是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。”

新时代新征程开局起步之际，在以习近平总书记为核心的党中央引领下，一场触及思想、涤荡灵魂的党内集中教育——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党如火如荼开展。

学思想、强党性、重实践、建新功。广大党员、干部在主题教育中，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定共产党人的理想信念，汲取不懈奋斗的源泉动力，增强担当作为的使命感、筑牢拒腐防变的堤坝防线，不断将学习成果转化为干事创业的强大动力，汇聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

以上率下，高站位高起点部署推进

2023年12月21日至22日，中南海怀仁堂，中共中央政治局召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。

习近平总书记在会上强调，这次学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻落实党的二十大精神的重要举措，主题主线突出，目标任务明确，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得了明显成效。

始终高度重视理论武装，是马克思主义政党的鲜明特色。

2023年，是全面贯彻党的二十大精神的关键之年。

行至强国建设、民族复兴的关键一程，唯有把全党凝聚在真理的旗帜下，才能不惧惊涛骇浪、坚定勇毅前行。

“我们要以这次主题教育为契机，加强党的创新理论武装，不断提高全党马克思主义水平，不断提高党的执政能力和领导水平，为奋进新征程凝心聚力”。

2023年4月3日，习近平总书记在主题教育工作会议上深刻阐明了这场党内集中教育的重大意义。

2023年5月，习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会，在座谈会上对三地开展主题教育提出要求：

“北京、天津、河北3省市党委要认真贯彻落实党中央的部署和要求，切实抓好主题教育，进一步增强各级党组织的政治功能和组织功能，为推进京津冀协同发展提供坚强保证。”

2023年4月在广东考察时强调“以学铸魂”，5月在陕西强调“以学增智”，6月在内蒙古强调“以学正风”，7月在江苏强调“以学促干”。

从珠江之畔到三秦大地，从河套平原到江南水乡……习近平总书记发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示，为全党深入开展主题教育提供了根本遵循。

“要更加注重理论武装、更加注重

分类指导、更加注重强基固本、更加注重统筹协调、更加注重领导指导。”

2023年8月30日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议并发表重要讲话，充分肯定第一批主题教育成果，对第二批主题教育提出“五个更加注重”的重要要求。

每到主题教育的关键节点，习近平总书记都发表重要讲话、作出重要指示批示，持续把主题教育引向深入：

结合实际特点，针对第二批主题教育参加单位人员范围广、类型多、数量大等情况，强调把握不同层级、不同领域、不同对象的特点；

聚焦突出问题，就治理统计造假、防止调研不良倾向、纠正基层治理乱象等作出重要批示，直指难点顽疾；

注重示范带动，要求中央政治局委员带头巩固拓展主题教育成果，建立长效机制，加强自身建设，在全党发挥示范带头作用；

……

殷殷嘱托，饱含期许；以上率下，起而行之。

在习近平总书记带领下，全党上下闻令而动。在中央主题教育领导小组统筹下，各地区各部门各单位以高度的政治自觉广泛发动、层层深入，高标准高质量推动主题教育各项工作有序开展。

坚持高位推进，注重上下贯通——

中央主题教育领导小组跟进学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，每月举行领导小组会议，适时召开座谈会、推进会，及时研究解决工

作中的重要问题。

中央主题教育领导小组办公室研究制定一系列具体举措，印发有关通知、政策答复，开展复盘推演、暗访抽查，加强协调指导、宣传引导，精心组织准备《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要（2023年版）》等权威学习材料，发挥了参谋助手作用。

各级主题教育领导小组及其办公室、各地区各部门各单位上下贯通、运转顺畅、执行有力。

2023年4月至8月，第一批主题教育在中央和国家机关及其直属单位，各省区市、新疆生产建设兵团和副省级城市机关及其直属单位，中管金融企业、中管企业、中管高校中开展。

2023年9月至2024年1月，第二批主题教育面向省以下各级机关及其直属单位和其他基层党组织开展。

措施贯通融合，坚持一体推进——这次主题教育不划阶段、不分环节，组织党员干部在理论学习、调查研究、推动发展、检视整改中加深对党的创新理论的理解，运用党的创新理论研究新情况、解决新问题。

各地区各部门各单位从一开始就把学和做结合起来、把查和改贯通起来、把破和立统一起来，坚持边学边查、即知即改，通过建章立制及时总结经验，在主题教育中不断抓紧抓实各项重点措施。

（下转02版）

中央宣传部（中央精神文明建设办公室）

慰问帮扶全国道德模范

据新华社北京2月4日电 2024年新春佳节来临之际，中央宣传部（中央精神文明建设办公室）开展慰问帮扶全国道德模范活动，彰显对道德模范的尊崇礼遇，营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

近日，中央宣传部（中央精神文明建设办公室）安排专项资金，由相关负责同志分别前往22个省（区、市），登门看望慰问39名生活困难的全国道德模范和他们的家属，送上慰问帮扶资金和新春祝福，详细了解他们的工作生活和身体健康情况，表达对他们的关心问候，勉励他们继续发挥榜样示范作用，引导全社会学习践行道德模范崇高精神和优秀品质。

慰问帮扶的全国道德模范，有数十年来悉心照料丈夫姜贤得，为“钢铁战士”构筑温馨港湾的好妻子李玉枝；有坚持“守护边疆一辈子”，不畏艰辛、义务戍边的阿迪雅等。对于部分牺牲的全国道德模范，慰问组看望慰问了他们的家属，有面对飞驰而来的火车，舍身抢救儿童英勇牺牲的李学生的家属；有为保护村民生命财产安全，身先士卒、抗洪排险，不幸卷入急流的周炳耀的家属等。

“重温经典”公益电视频道开播

本报讯（记者雷萌）2月1日，“重温经典”频道开播暨“重温经典”百部作品展播启动仪式在京举行。“重温经典”频道在国家广播电视总局指导下，由中国广电集团主办、北京歌华有线承办，定位为公益性频道，观众可以看到一系列跨越时空、经久不衰、承载家国记忆的经典作品。

中宣部副部长、国家广播电视总局局长曹淑敏，中央网信办、国家网信办副主任牛一兵，教育部副部长翁铁慧，国家广播电视总局副局长朱咏雷、董昕、杨国瑞，中央广播电视总台副台长胡劲军出席仪式。

曹淑敏在致辞中说，开办“重温经典”频道，是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想的重要举措，是为了更好地以文化人、服务人民，推动创作更多新时代经典。“重温经典”频道的开办，得到了中央领导同志的高度重视，以及多个部门和单位鼎力支持。特别是中央广播电视总台、山东影视传媒集团、上影集团等63家单位捐赠了127部作品播映权，为频道开办作出了突出贡献。她强调，要始终坚守公益频道定位，准确把握“经典”的标准和要求，打造视听经典片库。要做好宣传工作，提高频道的知名度、影响力，让更多人感受经典。要把频道作用发挥好，更好满足人民群众精神文化需求，更好地服务青少年的德育、美育，在新时代新征程彰显经典的现实意义和时代价值。

“重温经典”频道每日首播6小时，重播两次。首播节目包括电视剧87版《红楼梦》、85版《四世同堂》、83版《射雕英雄传》以及动画片《黑猫警长》。春节期间还将陆续播出动画片《小蝌蚪找妈妈》《葫芦小金刚》，电视剧《渴望》和85版《济公》等。

欢迎中外记者采访2024年全国两会

据新华社北京2月2日电 第十四届全国人民代表大会第二次会议和政协第十四届全国委员会第二次会议，将分别于2024年3月5日和3月4日在北京开幕。全国人大常委会办公厅和全国政协办公厅今天宣布，欢迎中外记者届时参加采访。

会议采访以现场方式为主，综合采用多种方式。会议将继续秉持开放、透明的精神，为中外记者采访报道提供服务。

中外记者采访两个会议请按程序提出申请。记者报名截止日期为2月18日。

十四届全国人大二次会议、全国政协十四届二次会议将在北京市复兴路乙11号梅地亚中心设立新闻中心，负责接待和安排中外记者对两个会议的采访。新闻中心将于2月27日正式开展工作。

今日看点

少儿图书出版机构怎样坚守品牌之路

05 出版周刊·封面

中央一号文件提出推进乡村全面振兴“路线图” 改进创新农村精神文明建设

综合新华社北京2月3日电 党的十八以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件2月3日由新华社受权发布，提出有力有效推进乡村全面振兴“路线图”。

这份文件题为《中共中央 国务院关于做好2024年全面推进乡村振兴重点工作的意见》，全文共六个部分，包括：确保国家粮食安全、确保不发生规模性返

贫、提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平、加强党对“三农”工作的全面领导。

提升乡村治理水平，离不开繁荣发展乡村文化。文件提出，推动农耕文明和现代文明要素有机结合，书写中华民族现代文明的乡村篇章。改进创新农村精神文明建设，推动新时代文明实践向村庄、集市等末梢延伸，促进城市优质文化资源下沉，增加有效服务供

促进城市优质文化资源下沉

给。深入开展听党话、感党恩、跟党走宣传教育活动。加强乡村优秀传统文化保护传承和创新发展。强化农业文化遗产、农村非物质文化遗产挖掘整理和保护利用，实施乡村文物保护工程。开展传统村落集中连片保护利用示范。坚持农民唱主角，促进“村BA”、村超、村晚等群众性文体活动健康发展。

文件指出，推进中国式现代化，必

须坚持不懈夯实农业基础，推进乡村全面振兴。要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手，坚持以人民为中心的发展思想，完整、准确、全面贯彻新发展理念，因地制宜、分类施策，循序渐进、久久为功，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事，不断取得实质性进展、阶段性成果。

陶龕书院的安全春联

□本报见习记者 朱小苗 文/摄



“哎呀，快！快帮我拿春联到那边晾干，可别让墨水给浸糊了。”村民邓大姐满脸笑意，手上小心翼翼地托着刚刚写好的春联：“辞旧岁安全为先，迎新春祥和为首”，横批“岁岁平安”。

“这副念起来好，我也要请老师给我写一副。”旁边的村民羡慕地说。

2月3日，正值小年时节，陶龕书院内人声鼎沸，喜气洋洋。湖南省娄底市娄星区万宝镇磨子石村的乡亲们纷纷赶来，参加由陶龕书院和娄底市美术馆联合开展的“送安全春联 贺新春”送福送春联活动。

陶龕书院是湖南省首批示范农家书屋，其陶龕之名取自娄底籍教育家罗轅重曾创办的陶龕学校，旨在承继陶龕学校的“血性”“信义”精神。自2005年起，老支书黄良生就拿出了自己全部的积蓄开始兴建书院。如今，陶龕书院拥有藏书7万余册，建筑面积近2000平方米，还与南京晓庄学院共同建立了全国首家乡村教育研究中心，让陶龕、罗轅重两位教育大家的乡村教育思想在湘中热土产生了新的交集。

作为乡村文化阵地，陶龕书院并不只满足于向村民们提供日常阅读服务，

还致力于对当地民俗文化的引领。黄良生的儿子黄雄是报道安全领域新闻的优秀记者，安全文化为黄家两代人所看重。黄良生不仅自费印刷《湘中安全常识读本》，还从2010年春节起，每年都请来多位中国书法家协会会员现场创作安全春联并向村民赠送。每年春节前夕，附近的磨子石村、坵古村和涟源市水洞底镇金塘村、红旗村等村民也闻讯赶来求春联。同时，黄雄也带领记者站同事组织开展安全春联送上门活动，10余年间送出安全春联4万余副，安全春联已然逐步成为当地的过年特色。

“我觉得这次活动很有意思，不仅让我们感受到了浓浓的年味，还为我们带来了安全警示。”村民黄奇昂说。

“看到乡亲们这么热情，我们的艺术家老师们都非常感动，今天的活动本来应该一个小时前就结束了，老师们现在还在继续写。”娄底市美术馆负责人谢争艳一边为村民们整理春联，一边向记者介绍，“我们今年在娄底多个地点开展了送福送春联活动。陶龕书院作为乡村文化阵地的重要代表，是不可或缺的一站。”

娄底市美术馆专家评审委员会委员、中书协会员廖吉林在火上把冻僵了的手烤了烤，又继续回到案前为村民们写春联。他说：“我的作品能被群众需要，这让我感到非常满足。”

陶龕书院的现任负责人黄雄在一旁



2月3日，娄底市美术馆组织书法家来到陶龕书院，为附近赶来的村民写春联。

为乡亲们忙前忙后，跟他们聊起最近村里的趣事。他告诉记者：“父亲是有54年党龄的老党员，对乡土有着深厚感情，每年都喜欢搞各种文化活动。乡亲们的喜爱和支持，就是我们这一代人继续繁荣农村文化的最大动力。”

在活动现场，记者还遇到了许多热心的村民。他们都是因为陶龕书院举办的文化活动而相识，慢慢就成了常一起

来陶龕书院休闲的老朋友。村民黄大姐说：“年纪大了，还能有这样一个地方，随时能来看看书、聊聊天、参加活动，真是年轻的时候不能想象的好事啊！”

本次活动共计向磨子石村、坵古村乡亲们送出安全春联300余副、平安福100个。乡亲们满载而归，新春的温暖就这样被带到了每一个收到作品的家庭，为他们送去了安全、幸福和美好祝愿。